
Atti Parlamentari 9862 Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXI — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a T0KNATA DEL 1 5 DICEMBRE 1 9 0 3 

adul te ra te o sospette e pre levando campioni 
da sottoporsi a l l 'esame dei competent i labo-
ra to r i ; deferendo* infine a l l ' au tor i tà g iudi -
z ia r ia i cont ravventor i . Ma la ragione vera 
per cui non si sono o t tenu t i i r i su l ta t i spe-
ra t i da quella legge d ipende specia lmente 
dal fa t to che nel precet to scri t to la pena e 
la procedura non si r i t rova, cosicché la ma-
g i s t r a tu ra o non punisce, o punisce assai 
leggermente . Per r imedia re a questo si è 
presenta to un disegno di legge, già appro-
vato dal la Camera, e che ora pende innanz i 
ai Senato, e del quale l 'ar t icolo 16 suona 
così: « Chiunque vende o r i t i ene per ven-
dere o somminis t ra come compenso ai pro-
pr i d ipendent i mater ie des t ina te al cibo che 
siano r iconosciute guaste , infe t te , od adul-
te ra te o inol t re insa lubr i o nocive, è pu-
ni to » e qui seguono le penal i tà . 

In questo modo si spera di completare 
a lmeno in par te la legis lazione san i ta r ia che 
è onore del Pa r lamento i ta l iano e che d'ora 
innanz i sarà appl ica ta in modo migl iore di 
quello che non lo sia s ta ta sino ad (,ra. Spero 
che l 'onorevole Vigna si d ichiarerà sodi-
sfa t to della mia r isposta . E passo a l l ' in ter-
rogazione del l 'onorevole Ba t t ag l i e r i ed Ot-
tavi che ve rameote interesserebbe il mio 
collega de l l ' agr ico l tura e commercio. 

Nel lugl io prossimo passato il Ministero 
del l ' in terno emanava due circolari per re-
golare questa mater ia , met tendosi perciò 
d'accordo col minis t ro di agr icol tura indu-
s t r ia e commercio il quale, essendo di me 
p iù competente, po t rà dare maggior i infor-
mazioni agl i onorevoli colleghi in te r rogan t i 
{Bène). 

Presidente. L 'onorevole sotto-segretario di 
Stau> per l 'agr icol tura , indus t r ia e commercio 
ha facoltà di par lare . 

Del Balzo Girolamo, sotto-segretario di Stato per 
Vagricoltura, ind astra e commercio. Poiché l ' i n -
terrogazione è d i re t ta anche al min i s t ro di 
agr icol tura , indus t r i a e commercio, mi per-
met to agg iungere che la quest ione sollevata 
dag l i onorevoli Ot tavi e Bat tag l ie r i riveste, 
u n a grandiss ima impor tanza , t r a t t andos i di 
dare una seria appl icazione alla legge 2 5 
marzo 1900 e re la t ivo regolamento . 

Per verificare però se i v ini siano o no adul-
te ra t i , occorre na tu r a lmen te pr ima di tu t to 
un buon servizio di anal is i chimiche. Ora 
la legge fu fa t t a , ma non si p rovv ide ai 
fondi occorrenti per appl icar la , e si com-
prende come ai p re fe t t i occorrerebbe un 
fondo per le ispezioni ai deposi t i di vino 
e per il p re levamento dei campioni . Questo 
fondo che dovrebbe essere forni to dal Mi-

nis tero del l ' agr icol tura , indus t r ia e commer-
cio, a t tua lmente non c'è. 

La passata amminis t raz ione , t rova tas i di 
f ronte a questa difficoltà, domandò al mini-
stro del tesoro un pre levamento s t raordina-
rio sul fondo di r iserva per le spese impre-
viste, ma il minis t ro del tesoro rifiutò la 
somma. 

Così oggi ancora noi ci t rov iamo senza 
uno speciale s tanz iamento in b i lancio : tu t -
tav ia s tudieremo se non ci sia da resecare 
qualche piccola somma sul capi tolo 52, che 
i colleghi sanno meglio di me essere desti-
nato ai servizi d.eH'enologia: cant ine speri-
mental i , ca t tedre ambulant i , enotecnici al-
l 'estero e via dicendo. 

Noi, quindi , p rendiamo impegno di fa r 
di t u t t o per poter procurare ai p re fe t t i 
qualche somma per l ' a t tuazione efficace della 
legge. E di qu t s to abbiamo già dato prova 
fornendo piccoli fondi ai p re fe t t i delle Pro-
vincie nel le qual i p iù impel len te si manife-
s tava il bisogno in ordine al la v ig i lanza 
sulle sofisticazioni. Per l 'esercizio finanzia-
rio 1904-905 non mancheremo di domandare 
le somme necessarie al Par lamento e siamo 
sicuri che esso non vorrà negarcele. [Bene!) 

Presidente. Onorevole Vigna, ha facoltà di 
d ichiarare ss sia o no sodisfat to. 

Vigna, io prendo at to delle dichiarazioni 
dell 'onorevole s j t to -segre ta r io per l ' in terno, 
le qual i fino ad un certo pun to sodisfano 
la mia interrogazione. Non sono le leggi che 
mancano in mater ia , anzi ve ne sono forse 
più del necessario, perchè abbiamo la legge 
generale del Codice penale, la legge speciale 
sul l ' ig iene e quelle singole sul l ' adul teraz ione 
dei gener i a l imentar i , vino, burro, ecc.; ma 
è ancora il caso di r ipe tere l ' ant ica escla-
mazione di Dante : 

Le leggi son, ma chi pon mano ad elle ? 
L'onorevole sot to-segretario di Stato per 

l ' agr icol tura ha de t to poi che mancano i 
fondi per l ' appl icazione delle leggi sulle 
adul terazioni , ed ha a g g i u n t o che saranno 
r ichieste al Pa r l amen to le somme da darsi 
ai p re fe t t i per le oppor tune anal is i chimiche. 
Io osservo che in alcuni Comizi, t enu t i ap-
pun to per questo scopo, fu accennato ad un 
mezzo che pot rebbe servire senza r icorrere 
a nuovi fondi, app l icando cioè, per le con-
t ravvenzioni sulle adul teraz ioni e sofistica-
zioni di sostanze a l imentar i , quel lo stesso 
cri ter io che è appl ica to per le con t r avven -
zioni in mater ia fiscale, che consiste nel 
fa r compar tec ipare agl i u t i l i gl i agent i che 
accertano la contravvenzione, ecc i tando e osi 


